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Актуальність. Картопля належить до найважливіших сільськогосподарських 

культур.  Досвід вітчизняних та закордонних провідних наукових установ свідчить 

про наявність значних резервів зростання продуктивності цієї культури,  

збільшення її валового збору, підвищення якості продукції та рентабельності. 

Найвищу продуктивність картоплі забезпечує оптимальне співвідношенні 

агротехнічних, фізіологічних, економіко-організаційних факторів вирощування за 

будь-яких погодних умов. Добрива відіграють важливу роль у формуванні урожаю 

картоплі, але питання щодо їх використання в умовах різкої зміни клімату 

залишаються ще відкритими. 

Добрива є важливим фактором для збільшення врожайності та покращення 

якості картоплі. Використання інтенсивних методів у вирощуванні рослин 

призводить до великого втрати поживних речовин з ґрунту, тому важливо 

оптимізувати мінеральне живлення рослин. У таких умовах використання добрив 

має забезпечувати необхідність рослин у макро- та мікроелементах на всіх етапах 

їх росту. Без застосування екологічно безпечних, збалансованих мікродобрив у 

сучасних технологіях вирощування картоплі неможливо отримувати стабільні 

високоякісні врожаї.  

Мета досліджень. Визначення рівня урожайності, продуктивності та 

економічної ефективності вирощування картоплі залежно від використання 

мінеральних та мікродобрив в умовах північного Степу України. 

Результати досліджень.  Картопля має слаборозвинену кореневу систему, тому 

її харчування відбувається виключно в поверхневому шарі ґрунту. Це значно 

звужує базу отримання поживних речовин, але й дозволяє максимально ефективно 
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використовувати добрива. Крім добрив на урожайність картоплі також впливає 

декілька факторів – якість садивного матеріалу, підготовка ґрунту та 

температурний режим. 

Нами було встановлено, що норми внесення мінеральних добрив та 

мікродобрива істотно впливали на формування врожайності та якості бульб 

картоплі. 

Урожайність сорту Слов’янка на фоні без добрив не перевищувала  

16,3 т/га, за внесення N30P30K30 цей показник збільшувався до 18,3 т/га, та 

вищу врожайність в наших дослідах за рахунок дії фактору мінеральні добрива 

отримали на фоні N45P45K45 – 20,6 т/га, тобто урожайність підвищилася на 12,3,0 

% та 16,8 % відповідно (табл.). 

 

Таблиця – Урожайність картоплі сорту Слов’янка 

 Мінеральні 

добрива 

(фактор А) 

Мікродобрива  

(фактор В)  

Урожайність, 

т/га  

Різниця, 

фактор А  

Різниця, 

фактор В 

т/га % т/га % 

Без 

мінеральних 

добрив 

Без мікродобрив 16,3 − − − − 

Реаком Картопля 17,9 − − 1,6 9,8 

Альфа Гроу Картопля 17,2 − − 0,9 5,5 

N30P30K30 

Без мікродобрив 18,3 2,0 12,3 − − 

Реаком Картопля 20,9 3,0 16,8 2,6 14,2 

Альфа Гроу Картопля 20,1 2,9 16,9 1,8 9,8 

N45P45K45 

Без мікродобрив 20,6 4,3 26,4 − − 

Реаком Картопля 22,9 5,0 27,9 2,3 11,2 

Альфа Гроу Картопля 22,1 4,9 28,5 1,5 7,3 

НІР05 (Фактор А) 0,28 − − − − 

НІР05  (Фактором В) 1,62 − − − − 

НІР05 (Взаємодії факторів АВ) 1,91 − − − − 

 

Використання мікродобрив також позитивно впливало на збільшення 

урожайності бульб. Посіви картоплі, які двічі обприскували Реаком Картопля, 

формували 17,9 т/га продукції. За обробки посівів Альфа Гроу Картопля цей 

показник був дещо нижчий – 17,2 т/га, але також істотно перевищував варіант без 

використання мікродобрив (НІР05 = 0,28 т/га). За рахунок дії фактору мікродобрива 

прибавка врожаю становила 9,8 % та 5,5 % відповідно. 

Найбільше підвищувалася урожайність картоплі за взаємного впливу факторів, 

які досліджували. Так, на фоні N30P30K30 за внесення мікродобрив отримували 

20,9 т/га бульб (Реаком Картопля) та 20,1 т/га (Альфа Гроу Картопля). Приріст 

урожаю картоплі із застосуванням Реаком Картопля складав  2,6 т/га або 14,2 %, 

Альфа Гроу Картопля − 1,8 т/на або 9,8 %. Ми спостерігали істотну різницю дії 
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препаратів за збільшення кількості мінеральних речовин у ґрунті, за рахунок дії 

Реаком Картопля приріст урожай був майже вдвічі більший (НІР05 = 1,91 т/га). 

Слід зазначити, що підвищення фону мінерального живлення знизило 

інтенсивність дії препаратів, які містять мікродобрива. Так, на фоні N45P45K45 

приріст урожаю складав вже 2,3 т/га або 11,2 % (обприскування Реаком Картопля) 

та 1,5 т/га 7,3 % (Альфа Гроу Картопля). 

Найбільший врожай бульб картоплі в наших дослідах отримали на фоні 

N45P45K45 за обробки насаджень препаратом Реаком Картопля – 22,9 т/га. Але 

різниця даного показника до варіанту з використанням Альфа Гроу Картопля була 

неістотною – 22,1 т/га (НІР05 = 1,91 т/га). 

Найбільше істотно підвищувалася урожайність картоплі за взаємного впливу 

факторів, які досліджували. На фоні N30P30K30 за внесення мікродобрив 

отримували 20,9 т/га бульб (Реаком Картопля) та 20,1 т/га (Альфа Гроу Картопля). 

Приріст урожаю картоплі із застосуванням Реаком Картопля складав  2,6 т/га або 

14,2 %, Альфа Гроу Картопля − 1,8 т/на або  9,8 %.   

Висновки.  Таким чином, внесення мінеральних добрив та обприскування 

посівів картоплі препаратами, які містять мікродобрива, визначали рівень 

врожайності бульб картоплі сорту Слов’янка. Підвищення фону мінерального 

живлення рослин за рахунок внесення N30P30K30 забезпечувало врожайність  

18,3 т/га та отримання додатково 2,0 т/га продукції або 12,3 %, за внесення 

N45P45K45 – 20,6 т/га, 4,3 т/га або 26,4 % відповідно. Обробка посівів 

мікродобривами сприяла підвищенню показників врожайності картоплі на всіх 

фонах мінерального удобрення: без внесення мінеральних добрив застосування 

мікродобрив забезпечило урожайність на рівні 17,9 т/га (Реаком Картопля) та 17,2 

т/га (Альфа Гроу Картопля) та отримання додатково 1,6 т/га або 9,8 % та  

0,9 т/га або 5,5 % бульб відповідно. 
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Одним із найважливіших заходів підвищення продуктивності ярих зернових 

є підвищення схожості польового насіння. Проростання польового насіння є одним 

із основних питань у сільськогосподарській технології, оскільки воно має значний 

вплив на майбутні рівні продуктивності. 

Якість насіння, строки посіву, спосіб посіву, глибина посіву, швидкість 

посіву, температура повітря і ґрунту, вологість ґрунту та шкідники та хвороби – все 

це впливає на якість насіння. Суттєвими факторами для проростання насіння є 

вологість і температура ґрунту. Низький рівень схожості насіння може спричинити 

серйозні втрати насіння. Зниження схожості насіння на 1% знижує врожай ярих 

зернових на 1,5-2,0%. Крім того, через зменшення густоти посіву ячменю швидкість 

проростання насіння є нижчою, що призводить до зниження врожайності та, таким 

чином, зниження продуктивності рослин [1]. 

Важливою частиною технології вирощування ярого ячменю є передпосівна 

обробка насіння біологічними препаратами регуляторами росту. Перевага 

передпосівної обробки насіння полягає в тому, що вона починає впливати на ріст 

коренів рослини на дуже ранньому етапі розвитку, і цю обробку можна проводити 

разом із обробкою насіння на насіннєвому заводі чи фермі. Одночасно з обробкою 

насіння слід проводити передпосівне протруювання насіння та обробку 

регуляторами росту. При цьому дослідники рекомендують зменшити ступінь 

обробки насіння баковими сумішами, що містять регулятори росту, на 25-30% [2]. 


